

在控源截污、河道疏浚、岸坡整治、生态修复、长效管护方面综合施策——

大豫镇多管齐下做优生态底本



本报讯 (全媒体记者 曹雯雯 朱海城 包玉龙) 上月 18 日,大豫镇大同村与伯安村交界处的丁店河疏浚整治现场,3 台泥浆泵同时工作,多名工人分布在河床两岸,拿着水枪不停冲刷,清理淤泥。“4 月 2 日开工,先清理淤泥,再清理河坡,最后种植绿化,整个工程预计 5 月底完工。”该镇水利站技术员戴善兵介绍。

丁店河始建于上世纪 60 年代,全长 6.88 公里,连贯大同、巩王、伯安、丁家店 4 个村,河道两端建有丁店闸和三门闸,是当地农田灌溉的主要水系。多年来,沿线生活污水、垃圾入河现象严重,河里芦苇丛生、水花生密布,加之缺乏管护,造成河床淤积,水体污染严重,尤其到了灌溉时节,水既进不来,也排不出,曾经在畅通内河水系上发挥过重要作用的丁店河眼看就要变成“死水河”。

河道疏浚整治,成了沟通河道、连通水系、改善水质的关键,沿线老百姓既支持又期盼。今年起,大豫镇坚持问题导向,突出系统治理,以“河畅水清、功能健全、岸绿景美”为总体目标,利用两到三年时间,对全镇所有农村河道进行综合整治,全面改善大豫镇水环境。

“党委、政府拍了板,再难也要干!”大豫镇水利站站长陈军告诉记者,他们针对边界河道、群众呼声较大和历史遗留问题较多的河道进行集中摸排,计划今年 5 月底前先期疏浚三级(镇级)河 11 条(段)、四级(村级)河道 7 条(段)和强民集居点后沟,清理村级河道 71 条,

拆坝建涵 73 座,建设生态河道 1 条,并逐渐由注重土方量指标向控源截污、岸坡整治、生态修复、长效管护等综合整治方向转变,多管齐下做优生态底本。

控源截污是整治农村河道的根本,也是改善农村水环境的关键。大豫镇确立“治河先治污”的理念,继续加大对畜禽粪污直排、偷排的打击力度,以户为单位落实巡查监管责任,在县里规定的清理关停对象的基础上,又增加两类对象,即如泰运河两侧 1000 米范围生猪养殖户和通过鼓励引导愿意退出养殖的其他养殖户,清理关停养殖户 443 户,从源头上杜绝粪污直排、偷排现象的发生。同时,积极探索农村生活污水处置方法,加快污水管网建设,提高污水收集率,提升污水处置能力。

河道疏浚以“三清”为目标展开,即“清河岸、清水面、清河障”,做到“先清后治”。记者在东安闸村 29 组看到,长江水徐徐流进九贯河,河水碧波荡漾,河岸杨柳依依。65 岁的村民秦美琴告诉记者,一个星期前,这条河的河水还又黑又臭。过去,附近居民在岸上种菜,粪水流进河里;路边还有垃圾堆,清理不

及时,杂物就会落河里;水下地笼密布,垃圾漂不走、清不掉,夏天气味特别难闻。从 4 月 12 日开始,由镇、村农水部门牵头治理,经一个星期的集中整治,如今的九贯河水面整洁、清爽,网簖、地笼、水生杂草不见踪影,岸坡铺植草皮、苗木,每天专职人员管护,昔日“龙须沟”变身景观河。“现在搞干净了,水质也变了,偶尔还看见有人来钓鱼。”秦美琴表示很满意。

做优生态底本,大豫镇还在注重长效上做出有益探索。该镇明确提出,进一步落实农村河道长效管理机制,完善管理制度,落实管理责任、人员、经费,将整治后的河道纳入“五位一体”长效管理,健全长效管护机制和考核机制,落实管护责任人,签订管护责任书,确保管护效益。而且,河道内不得再设置地笼、网簖等阻水设施,由所在村负责长效管理和清除,村与村界河内由设施设置者所在村负责清除。“后期的管护不只是在水上作业,沿河的岸坡我们照样管。”陈军介绍,镇水利站全体人员每个人负责 2 到 3 个标段,各村指派专人跟踪,推动后期管护从常态化向精细化迈进。

洋口港经济开发区(长沙镇)司法所成功调解一起老人赡养纠纷

近日,洋口港经济开发区(长沙镇)司法所调解人员接待王某来访,请求给予法律援助,王某称其父母娘于十天之前摔倒造成盆骨骨折,应尽赡养义务的两个儿子却不肯带母亲去医院治疗。

记者了解到,长沙镇卫海村二组陈某与原配生有一女,丈夫去世后改嫁再育有两子。五年前,现任丈夫去世后,老人搬到女儿家中。现在女儿一家都在上海生活,很少回来。两个儿子也在外打工,两个儿媳留在家中。老人常年独自居住,年前中风再加上摔伤后完全丧失自理能力,目前只有两个儿媳服侍。最近,女儿患腰椎间盘突出,也在进行治疗,因此未出面,委托丈夫处理这件事。据卫海村村调解员周永军介绍,女儿、女婿的诉求除了带母亲看病以外,还包括请护工进行 24 小时护理。原因是,他们认为儿子儿媳只顾及一日三餐和清洁,缺少陪伴,对母亲的照顾不到位。但两儿媳认为已经尽自己所能照顾老人。

针对女儿、女婿的诉求以及儿子、儿媳的辩解,洋口港经济开发区(长沙镇)司法所所长顾勇带领多位调解人员前往陈某家中听取本人陈述,调查取证。“两个儿媳照顾老人,天天煮饭烧菜,负责她拉屎拉尿,给她洗衣服、晒太阳,干干干净净的。”据邻居徐某所述,儿子儿媳尽到赡养义务,不存在遗弃、虐待等不孝行为。

在与老人交谈之后,调解人员根据老人意愿对双方矛盾进行了调解,最终儿子和儿媳承诺次日把老人送到医院进行治疗,出院后两个儿子每家每月出资 2300 元将老人送托老院照料,如果老人在托老院住不习惯,他们将随时把老人接回来,继续照顾。调解人员当即表示,届时将去医院了解情况并看望老人,督促子女尽好赡养义务。

(全媒体记者 张予钦 朱南州 冯益军)



近日,重庆一家合作社在如东狼山鸡种鸡场订购了 1.5 万羽狼山鸡苗,经保育后,鸡苗将发放到贫困户手中,帮助农户走上养殖业道路。据悉,这是该合作社继去年订购 3 万多羽鸡苗后,与鸡场的第二次合作,精准扶贫的同时,助推如东狼山鸡种全国推广。全媒体记者 季雯雯 朱海城 张平 摄

市人大常委会来我县开展水污染防治法执法检查

(上紧接第一版)下大力度补齐水污染防治工作中的各项短板,比如城乡污水处理设施和管网配套不足、面源污染、饮用水备用水源地建设、排海河道不畅等重点难点问题,高度重视检查发现问题的整改落实工作,包括南美白对虾养殖、乡镇污水处理、省考以上断面水质等前期上级督查中出现的个性问题,以及主要入海河流水质、建城区黑臭河道整治、畜禽养殖污染防治、工业集聚区环境、城镇污水处理等全市范围内的共性问题。

会议还听取了县人民法院、人民检察院和相关部门的情况汇报。

会后,市人大、市相关职能部门与我县部分人大代表以及基层执法人员、工业园区和相关企业负责人共同座谈,听取相关意见建议。与会人员现场检查了丰利镇润友金属制品有限公司和污水处理厂、南通外向型农业综合开发区近海村南美白对虾养殖户、掘墙河环东闸断面、如泰运河东安闸断面。

县委副书记、统战部长蒋树建,县人大常委会副主任徐鸿斌,副县长陈春柳参加活动。



位于双甸镇的南通华欧纺织有限公司主动顺应智能化、自动化发展趋势,4 月份投入 300 多万元,对现有纺织设备进行升级改造,有效提升了生产效率,并将产品附加值提升 30% 以上。全媒体记者 钱海军 陆昊 孙斌 摄

如东经济开发区企业家协会举办专题讲座

本报讯 (全媒体记者 季建飞 陈斌) 6 日,如东经济开发区企业家协会举办“抢抓长三角战略发展机遇,促进民营经济发展”专题讲座。

南通市委党校教授季建林从长三角一体化发展国家战略给南通带来的机会和红利,阐述了当前民营经济面临的新机遇新路径,鼓励企业家通过技术改造、智能制造、技术创新实现效率提高、技术进步,走上转型升级新征程,谋求高质量发展,做大做强企业。县发改委副主任曹爱明就当前鼓励民营经济发展的相关政策进行了解读。南通神龙机械施工工程有限公司总经理瞿永如作了创新管理强内功的现场演示。

目前,如东经济开发区拥有 200 家企业,2018 年实现销售收入接近 300 亿元,如东经济开发区党委书记翟建华表示,用现代企业新理念提升企业家素质成为当务之急,未来全区将进一步提升产业集聚度、提高产出效益比。

南通华洋液化气如东分公司举行消防安全演练

本报讯 (全媒体记者 姜宁惠 孟福娟) 5 日下午,南通华洋液化气公司如东分公司联合如东消防大队进行消防安全演练,提升员工应急救援能力,保障居民用气安全。公司员工及消防官兵共 40 多人参加了演练。县市场监督管理局、住建局、公安局等单位进行了现场观摩。

演练活动随着模拟燃气贮罐泄露的场景而展开,警报响起后,南通华洋液化气公司如东分公司立即启动应急预案,抢修人员携带抢修器具、通讯设备和消防器材,立即赶到事故现场,对燃气贮罐泄露点进行堵漏。三分钟后,如东消防大队南中队的消防官兵们也赶到了现场,迅速架起水枪,将贮罐附近的明火扑灭,并对贮罐罐体进行降温。两名消防官兵在水枪的掩护下,成功救出一名被困伤者。此外,演练活动还模拟了卸气阀门组泄露和堵漏、运输品车辆气瓶起火抢险等场景。

我县降低基本养老保险征收费率

本报讯 (特约记者 钱德明 全媒体记者 吴文军) 按照《江苏省降低社会保险费率实施方案》的部署和要求,我县决定从 5 月 1 日起,将企业职工基本养老保险单位缴费费率由现行的 19% 降至 16%,职工个人缴费费率不变。

此次调整将实质性减轻企业负担,对促进其自觉执行国家政策,并严格按规定比例为职工缴纳基本养老保险,确保职工退休待遇不受影响将起积极的推动作用。据悉,此次调整费率,不涉及个体工商户、雇工和灵活就业人员,不影响企业退休人员养老待遇。

3 天出苗 8 万斤

“东牌”蟹苗畅销全国供不应求

记者走基层

本报讯 (全媒体记者 万璐璐 徐书影 包玉龙) 5 日,南通兵凌水产有限公司“东牌”育苗场正式开始出苗,近 2000 名扣蟹养殖户从全国各地蜂拥而来,3 天之内,基地销售出 8 万斤蟹苗,销售额近 2400 万元。

当天晚上 7 点整,苗场准时开始装苗发货,100 多辆面包车、厢式车、浩浩荡荡驻进育苗场地,看苗、订苗、开票、装苗,热闹非凡。江苏盱眙养殖户葛以军说:“今年我们追求的是大亲本,4 两的母蟹做亲本,总共 1800 多斤。野生长江蟹可能拿不到,要的人太多。”

盱眙养殖户葛以军与“东牌”蟹苗

结缘十多年,近年来,随着市场对大规格螃蟹的需求日益增多,兵凌水产公司投放的苗种 70% 都是 4 两以上的,因为个头大,还能节约成本,预售价就已经被预定得所剩无几。而要等到公司的明星产品——野生长江蟹苗,那就更是难上加难了。

2001 年,大豫镇能人陆卫兵凭借东凌临江靠海的地域优势,粗江苏宁港开发公司 2000 亩盐碱地,和全国劳模、全国十大杰出青年农民、中国海洋大学李晓东博士合作,创办了国内第一家“东牌”生态蟹苗繁育基地,开创了土池苗的先河。据悉,土池苗培育全部采用绿藻



图为外地客商现场观察大眼幼体生长情况

和活体轮虫为饵料,在幼体过程中营造出藻类、轮虫、蟹苗生物链。整个育苗过程中不投任何药品,使其成为天然、绿色、环保、生态的无公害苗种。该基地成为全省唯一的省级无公害育苗基地。

陆卫兵告诉记者,为了进一步开拓市场,今年,“东牌”育苗场追加了近 500 万元投资,根据国家“863”工程的

要求,从种蟹源头上抓起,先后从安徽铜陵和江苏泰州选了 800 只 5 两以上的长江野生母蟹,以及阳澄湖 3 万只母蟹作为种蟹,保障种蟹性状良好,体质健康。在育苗过程中,早期通过接种小球藻及有益菌,保证了苗池水中营养的保有量,使苗种变态整齐,规格较大,达到优质高产水平。

(上接第一版)

千锤百炼 永续创新

这两天,在海宝电池的车间内,一批“稀土+碳技术”电池正在陆续出货。今年以来,海宝电池产销两旺,同比去年,增幅超 20%,前两个月已实现利税超 2000 万元。沈维新告诉记者,这得益于新产品逐步被市场认可,订单量有所增加:“稀土合金和石墨烯的结合,再加上克重精简、合金物质的调整,大大降低了我们产品的生产成本。这是未来铅酸电池生产和生存的基本之道。”

要把电池做好,更要把电池做精,绿色制造是沈维新近年来着力实现的目标。仅 2013 年到 2015 年间,海宝电池就投了 3 个多亿,通过对环保设备“机器换人”的举措,为企业今后的发展打下了一个坚实基础。

“环保问题解决后,我就着手在全

国各地招聘最优秀的人才和团队提升产品档次。近年来,在技术、工艺上,海宝电池与多所知名院所高校开展多种形式合作,研发攻关新产品、新技术,坚持产品创新和品质升级。”回忆起那段日子,沈维新至今感慨良多。在沈维新和团队的共同努力下,海宝电池研发出的“稀土+碳技术”电池,“王中王”、“路霸”系列电池均实现批量生产,从工艺配方到原材料采购,从精细化管理到产品检验,海宝电池以严格的流程、规范、返修率低受到市场青睐,企业也迎来了更好发展。2012 年,国家推动涉重企业环保核查,国家工信部公布了新的准入条件,全国上报的 2000 多家生产电池的企业,第一批通过核查并正式公布的只有 10 家,海宝电池是其中之一。2013 年,十家企业中第一批次通过新准入条件审核验收的企业只

有 6 家,海宝电池再次入选。

精益求精 砥砺前行

凭借技术创新与应用,目前,海宝电池已拥有实用新型专利 200 多项,发明专利 20 多项,成为行业内首屈一指的标杆企业,实现了跨越式发展。年初,国家知识产权局商标局又根据《商标法》《商标法实施条例》及《驰名商标认定和保护规定》的有关规定,对江苏海宝电池科技有限公司使用在蓄电池、电池商品上的第 5309855 号“海宝 SHHB 及图”注册商标予以驰名商标扩大保护。未来,“海宝 SHHB 及图”注册商标将得到更有效、更广范地保护,对提升商标品牌知名度和企业的核心竞争力、助推地区经济高质量发展有着重要意义。

沈维新说,驰名商标“跨类保护”优势是对企业权益的维护,但企业不

能靠这个保护伞停滞不前。经营企业多年,沈维新一直坚持品牌引领、科技支撑和品质保证的发展理念,2012 年成功收购上海海宝电池公司后,公司认真传承“海宝”这一全国第一块动力电池品牌,发挥海宝积淀几十年、拥有自主知识产权的核心技术和工艺,打响品牌引领战,仅 3 年时间,市场份额、销售额就取得了翻番的骄人业绩。如今,在传承的基础上,他着力做好“海宝”品牌提升的文章,致力将海宝品牌打造成动力电池领域的“金字招牌”。通过拜访相关科研院所的知名专家学者,实施产学研合作,设立省级企业技术中心、博士后科研工作站,推动技术不断创新升级,保障企业产品始终保持行业领先。眼下,企业还在持续技改中,今年,工厂设备自动化程度将进一步升级,不断为企业的发展积蓄动能。

扛起污染防治攻坚责任 建设生态宜居美丽如东